Цель: расширять и углублять знания  детей о согласных звуках.

Задачи:
1. Развивать умение распознавать парные звонкие и глухие согласные звуки, правильно писать слова с этими звуками на конце и в середине слов.
2. Научиться правильно подбирать проверочные слова.
3. Расширять словарный запас детей.
Тип урока: изучение нового.

Ход урока

1.
Организационный момент
Учитель - Здравствуйте, ребята. Проверьте, пожалуйста свою готовность к уроку.

Не теряя ни минутки,
Приглашаю вас я в путь!
Взять все знания в дорогу!
И улыбку не забудь!
Ученики приветствуют учителя и проверяют готовность к уроку.
Учитель. – Ребята, возьмите, пожалуйста «карточки настроения» на столе и покажите, с каким настроением Вы сегодня пришли на урок.

Ученики выбирают «карточку настроения».
2.
Мотивация учебной деятельности

Учитель. - Откроем ваши рабочие тетради, запишем сегодняшнюю дату и слова классная работа.

                -Для минутки чистописания вам необходимо ответить на загадку Незнайки, который пришел к вам сегодня на урок: Вместе Паша и Егор в поле ставили шатер. Прямо возле шалаша и шатер стал буквой … (Ш).
Ученики отгадывают букву Ш, прописывают заглавную и строчную букву в тетради, а также сочетания ШИ.
Учитель –Ребята, а что вы можете сказать о букве Ш? Какая она в русском языке? Какой звук обозначает? 
Ученики – Буква Ш согласная, обозначает согласный звук [ш].

Учитель– А что мы можем сказать о букве И? Какой звук она обозначает?

Ученики – Буква И – гласная. Обозначает звук [и].
Учитель - Чем отличается звук от буквы?

Ученики – Звуки мы слышим и произносим, а буквы видим и пишем.

Учитель вывешивает карточки: буквы и звуки

Учитель – А на какие две большие группы можно разделить все буквы и звуки в русском языке?
Ученики – Все буквы и звуки в русском языке можно разделить на гласные и согласные.

Учитель вывешивает карточки: соласные, гласные

Учитель – Сколько букв и русском алфавите? Каких букв меньше: гласных или согласных? Сколько их? 
Ученики – Всего в алфавите 33 буквы. Гласных букв меньше. Их всего 10. Остальные буквы согласные.

Учитель – Сколько согласных букв?
Ученики – Их 21.
Учитель. – Верно. А еще в алфавите есть 2 знака: ъ и ь, которые не обозначают никаких звуков. А с помощью чего мы произносим гласные звуки и с помощью чего согласные?

Ученики – Гласные звуки мы произносим с помощью голоса, а согласные с помощью шума и лишь некоторые с помощью шума и голоса.

Учитель. – Давайте вспомним, о каких звуках мы уже говорили на прошлом уроке более подробно? Что мы о них знаем? Сколько их? Какие буквы их обозначают на письме, сколько их. Чего больше: гласных букв или звуков?
Ученики – На прошлом уроке мы говорили о гласных звуках. Их 6: [а][о][у][и][э][ы]. Букв, обозначающих эти звуки 10: а, о, у, и, ы, э, ю, я, е, ё. Гласных букв больше, так как буквы я, ю, е, ё в определенных случаях обозначают 2 звука.
Учитель. – Попытайтесь сформулировать тему сегодняшнего урока. Над чем будем работать сегодня, что будем узнавать, закреплять, какие цели поставим перед собой?

Ученики – Сегодня на уроке будем изучать согласные звуки, учиться их характеризовать.
3.
Основная часть урока
Учитель. – Ребята, откройте учебник на стр. 65. Прочитаете тему урока. Прочитайте информацию о согласных звуках в самом верху таблички. 
Ученики по учебнику убеждаются в правильности формулировки темы урока и данной ими выше характеристике согласных звуков.
Учитель. – Давайте, посмотрим на ленту букв и звуков и подумаем, а все ли согласные звуки одинаковы? Есть ли между ними различия?
Ученики вспоминают, что согласные звуки бывают парные и непарные, твердые и мягкие. 

Учитель. – На стр. 65 в табличке рассмотрите звуки парные по твердости-мягкости и глухости-звонкости. Давайте найдем парные звуки. Все ли согласные звуки здесь представлены? У всех ли согласных звуков есть пара по твердости-мягкости? У всех ли звуков есть пара по звонкости-глухости?
Ученики рассматривают таблицу под руководством учителя. Приходят к выводу, что звуки [ж][ш][ц][й][ч][щ] пар по твердости-мягкости не имеют, так как звуки [ж][ш][ц] –всегда твердые, а звуки [й][ч][щ] всегда мягкие. А звуки [р][н][л] [м] [х] не имеют пар по звонкости-глухости, так как звуки [р][н][л] [м] всегда звонкие, а звук [х] всегда глухой.

Учитель –Так чего же в русском языке больше: согласных звуков или согласных букв?

Ученики –Согласных звуков больше, так как одна согласная буква может обозначать сразу 2 звука: твердый и мягкий, глухой и звонкий.

Учитель –Почему на ленте букв ъ и ь знаки окрашены не так как остальные согласные звуки?

Ученики – ъ и ь знаки звуков не обозначают.

Учитель –С помощью ленты звуков и тех знаний, что получили, давайте выполним упр. 118 на стр. 66. Охарактеризуйте согласные звуки, которые есть в словах, записав их транскрипцию в тетради.
Ученики делают запить транскрипции слов в  тетради и характеризуют звуки.

Лист
[Л'] -мягкий, звонкий, непарный.
[С]- твердый, глухой, непарный.
[Т ]– твердый, глухой, парный.

Октябрь
[К ]– твердый, глухой, парный.
[Т'] – мягки, глухой, парный.
[Б] – твердый, звонкий, парный.
[Р'] – мягкий, звонкий, непарный.

Чай
[Ч'] – мягкий, глухой, непарный
[Й'] – мягкий, звонкий, непарный.

Флаг
[Ф] – твердый, глухой, парный.
[Л] – твердый, звонкий, непарный.
[К] – твердый, глухой, парный.
Учитель – Молодцы, хорошо справились с заданием.

Учитель – Ребята, сегодня на урок к нам пришел Незнайка и принес карточки со словами. Давайте проверим, а все ли слова у него верно написаны. Если нет – исправьте ошибки. 

Учитель на доске вывешивает карточки со словами жызнь, чючело, щявель, печька.

Ученики ищут ошибки и исправляют их в буквосочетаниях жи-ши, ча-ща, чу-щу, чк, чн, щн и т.д. объясняя правило.

Учитель – Откройте учебники на странице 66 и найдите упр. 119. 
Ученики устно работают с упражнением под руководством учителя, вспоминая правила написания буквосочетаний жи-ши, чу-щу, ча-ща, чт, чн, нч, чк, щн. Записывают правильно написанные слова в тетради.

Учитель – А что мы можем сказать о согласных звуках в этих буквосочетаних? Какие они?
Ученики – Звуки [ч', щ'] - всегда мягкие, звуки [ж, ш] - всегда твердые.
Физкультминука
 Хлопай мишка,

Топай мишка, 
Приседай со мной, братишка,

Руки вверх, вперед и вниз,

Улыбайся и садись.

Учитель – А  Незнайка уже пришел к нам с новыми словами и не знает как правильно написать слова, оканчивающиеся парными согласными звуками и слова, где эти звуки встречаются в середине слова?

зу[п] или зу[б]?

гри[п] или гри[б]?

сла[т]кое или сла[д]кое?

– Давайте на стр. 67 найдем правило, которое поможет Незнайке справиться с заданием.

 Ученики читают правило, подбирают проверочные слова к словам Незнайки:
зу[п]-зубы

гри[п]-грибы

сла[т]кое-соладости

Учитель – Очень хорошо. Вы помогли Незнайке, а теперь сами выполните упр. 122 на стр. 67 по цепочке с объяснением.

Ученики 

ры[п]ка-рыбы

тро[п]ка-тропы

утю[к]-утюги

пау[к]-пауки

моро[с]-морозы

ребу[с]-ребусы

яго[т]ка-ягоды

ве[т]ка-веточка

4.
Подведение итогов

Учитель – Давайте подведем итог нашему уроку:
- о чем мы с вами сегодня говорили?
- что мы узнали, повторили о согласных звуках?
- что больше всего понравилось или не понравилось на уроке?

 - понравился ли Вам урок, покажите с помощью карточки-светофора: если урок полностью понравился закрасьте первый сигнал зеленым карандашом, если что-то на уроке понравилось, а что-то не совсем – закрасьте второй сигнал желтым, если урок совсем не понравился – закрасьте третий сигнал светофора красным карандашом ? 
5.
Домашнее задание
Упражнение 124 на стр. 68 или творческое задание на листочке: «Придумай и запиши в тетрадь 6 слов с парными согласными по глухости-звонкости на конце слова. Подбери проверочные слова».
Учитель – Спасибо за урок!
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